

## 牢记嘱托 把总书记交办的事情办好

## 全面从严治党焕发新气象

本报记者 郎晶晶 谢进

核心速读

2015年,习近平总书记在云南考察时强调,各级党组织要在从严治党上进一步做起来、实起来。无论哪一层级、哪一领域的党组织,都应该严肃认真对待党赋予的职责,按要求进行严格的组织管理。各级党组织要切实履行管党责任,结合实际建立健全管党机制。

2020年,习近平总书记考察云南时强调,云南有光荣的革命传统,有很多感人肺腑的动人故事。要把这些故事作为

“不忘初心、牢记使命”教育的生动教材,引导广大党员、干部不断检视初心、滋养初心,不断锤炼忠诚干净担当的政治品格。

习近平总书记强调,要培育积极健康的党内政治文化,涵养风清气正的政治生态。要深入开展反腐倡廉警示教育,举一反三,防微杜渐,避免重蹈覆辙。要强化权力制约监督,加强各方面监督。领导干部要加强自我约束,坚决反对特权思想,教育

管理好配偶和亲属。要坚持好干部标准,树立鲜明用人导向。

7年来,云南始终牢记习近平总书记的嘱托,坚持以习近平总书记关于全面从严治党重要论述及对云南党的建设重要指示精神为遵循,扛稳抓牢管党治党政治责任,抓思想从严、管党从严、执纪从严、治吏从严、作风从严、反腐从严,全面从严治党焕发新气象,政治生态发生重构性变化,为经济社会良好发展提供了坚强保障。



春城小学开展红色经典阅读活动。  
本版图片均为本报记者 杨峥 摄

## 筑牢思想根基 坚守初心使命

“千秋耻,终当雪。中兴业,须人杰……”在习近平总书记曾经考察调研过的西南联合大学旧址,西南联大的校歌随着接踵而至的参观者的脚步声不断响起。几年来,云南师范大学持续开展历史文物征集保护、口述历史采集与学术研究工作,用历史故事教育后人,赓续红色血脉。2021年,西南联大博物馆被列为云南省党史学习教育71条线路中昆明市的第一个点,接待党员干部参观学习2.15万人次,组织党员活动478场次。

西南联大博物馆馆长李红英说:“我们希望以展览展示为平台,以讲解宣教为载体,以保护利用为抓手,加大党史学习教育的广度与深度,将习近平总书记考察西南联大旧址重要指示精神贯穿始终,落地扎根。”

云南是一片红色沃土。近年来我省充分挖掘、运用红色文化资源,教育引



## 坚持从严治党 锻造过硬队伍

民心为之一振。

把好选人用人“风向标”。省委制定印发《云南省领导班子和领导干部政治素质考核考察办法(试行)》,出台《各地各单位党委(党组)向省委推荐干部办法》等“1+8”干部工作配套文件等,树立重品德、重才干、重担当、重实绩、重公公认选人用人导向,常态化开展一线考察识别干部工作。2021年中央组织部反馈我省2020年度干部选拔任用工作民主评议结果,选人用人工作总体评价方面,“好”的占95.7%。

上好日常监督的“必修课”。纪检监察机关着眼于不敢腐、不能腐、不想腐的内在功能和有机统一,强化理念、找准路径、创新方式,不断探索实践有云南辨识度的一体推进“三不”工作模式;强化“常态化、近距离、可视化、规范化”的精准监督,开展“政治关爱式”谈话,推进“蹲点式”调研,探索“体验式”监督,同时不断丰富“四种形态”实践形式,统筹运用党性教育、政策感召、纪法威慑等方式,推动监督执纪执法工作从

“惩治极少数”向“管住大多数”拓展。为担当者担当,为负责者负责。云南还实施《云南省容错纠错办法》《查处诬告陷害行为及失实检举控告澄清工作办法》等,实地召开澄清反馈会,5年来,全省为受到失实检举控告的党员干部进行澄清1656人(次)。省纪委监委协助省委出台《进一步精准规范问责的意见》,规范问责工作,防止问责泛化、简单化。

把“严”与“实”的要求传导到每个基层党组织。从2016年开始,省委持续推进基层党建“推进年”“提升年”“巩固年”“创新提质年”,实施“智慧党建”三年行动计划,并在全国率先出台各领域党支部规范化建设标准和达标创建办法,推动党的组织和工作覆盖质量不断提升,党组织隶属关系进一步理顺,党内生活制度更加规范,党费日、党员“政治生日”、党员积分管理等制度得到长效落实,基层党组织的战斗堡垒作用在脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控、强边固防等中心工作中充分彰显,党在边疆民族地区执政的组织基础得到不断夯实。

逍遥法外多年的孙小果被执行死刑……开展扫黑除恶专项斗争以来,全省纪检监察机关加强协同配合、聚焦重点领域和环节,云南省纪委监委严肃查处基础设施建设、项目审批、国企改革、公共资源交易、科研管理等方面腐败问题,严肃查处国有企业存在的“靠企吃企”、设租寻租、关联交易,内外勾结侵吞国有资产等问题。同时,严惩政治骗子和政治掮客,严惩重点领域权钱交易、“靠山吃山”行为,严惩在本地区本系统关系盘根错节、利益输送、政商不清等行为,坚决斩断“围猎者”的黑手。

以霹雳手段严厉惩治“蝇贪”“蚊腐”,对“小官大贪”坚决“亮剑”,全省各级纪检监察机关严肃查处发生在民生资金、“三资”管理、征地拆迁等领域的严重违纪违法行为,特别是群众反映最强烈的基层干部吃拿卡要、盘剥克扣、优亲厚友等问题,严厉惩治“蝇贪”“蚊腐”,确保广大群众保质保量享受中央惠民政策带来的实惠。

云南反腐,云南发展。近年来云南经济增速连续位居全国前列、不断实现赶超进位,充分彰显出全面从严治党引领保障作用的实践伟力。

## 保持高压态势 正风肃纪反腐

曾经一段时间里,白恩培、秦光荣、仇和等严重违纪违法行为给云南政治生态造成严重破坏,也给云南经济社会健康发展、百姓民生持续改善造成极大影响。近年来,全省各级党组织坚决肃清白恩培、秦光荣、仇和等余毒流毒影响,纪检监察机关保持高压态势,坚持正本清源、正风肃纪,对腐败分子、腐败现象一查到底,通过严厉惩治腐败,一步步推动政治生态出清向好。

全面肃清秦光荣流毒带来的“思想之乱”“意识之乱”“价值观之乱”。省委召开以肃清秦光荣等流毒影响为主题的省委十届八次全会,纪检监察机关加强对“八个坚决肃清”执行落实情况的监督检查,督促各级党员领导干部把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去。全覆盖地督导各州(市)、省直部门(委、组)专题民主生活会,对敷衍应付的立即叫停、责令重开。全面复盘复查秦光荣干预过

的案件,坚决纠正“抹案”“掐线”等问题。坚持受贿行贿一起查。聚焦政策支持力度大、投资密集、资源集中的领域和环节,云南省纪委监委严肃查处基础设施建设、项目审批、国企改革、公共资源交易、科研管理等方面腐败问题,严肃查处国有企业存在的“靠企吃企”、设租寻租、关联交易,内外勾结侵吞国有资产等问题。同时,严惩政治骗子和政治掮客,严惩重点领域权钱交易、“靠山吃山”行为,严惩在本地区本系统关系盘根错节、利益输送、政商不清等行为,坚决斩断“围猎者”的黑手。

“猎狐”不止步,坚持一体推进追逃防逃追赃工作,曾经扬言要“客死他乡”的肖建明等3名“百名红通人员”回国投案自首。

深挖彻查涉黑涉恶腐败和“保护伞”。盘踞保山30余年,横行作恶、称霸一方的“乔氏家族”彻底覆灭;改头换面

## 数说变化

● 2021年中央组织部反馈我省2020年度干部选拔任用工作民主评议结果,选人用人工作总体评价方面,“好”的占95.7%

● 2016年实施“基层党建推进年”,2017年实施“基层党建提升年”,2018年实施“基层党建巩固年”,2019年实施“基层党建创新提质年”,2020年实施“智慧党建”三年行动计划

● 2018年,在全国率先出台12类党支部规范化建设标准和达标创建办法。截至2020年底,全省各领域17.5万个党支部实现达标

## 5年来

● 全省查处群众身边腐败和作风问题28124件,处理46649人

● 全省各级纪检监察机关处置扶贫领域问题19458件,处理34528人。全省查处群众身边腐败和作风问题28124件,处理46649人;共查处违反中央八项规定精神问题6933起,给予党纪政务处分6432人

● 全省纪检监察机关共立案55693件,给予党纪政务处分53711人,采取“两规”“两指”或留置措施3170人。省纪委监委对418名省管干部立案审查调查

● 省委开展14轮巡视,巡视党组织343个,全面完成巡视全覆盖任务。巡视发现各类问题8643个,问题线索2301件,涉及省管干部问题线索604件;完善97项制度规定

## 典型案例

## “三不”一体同向发力推进反腐

1月3日,一条由省纪委监委发布的消息引发了广泛关注——“西双版纳州委常委、州政府常务副州长傅希涉嫌严重违纪违法,已主动投案,目前正在接受纪律审查和监察调查。”

随着傅希被查,2022年云南反腐大幕拉开。紧接着,省纪委监委连续发布多起领导干部违纪违法为通报,持续释放出坚定不移推进反腐败斗争的强烈信号。

“主动投案”已经不是新鲜词,近年来,在高压震慑和政策感召下,许雷、陈昌、张迅、刀勇、王春华、罗应光、张秀兰等一批严重违纪违法人员主动投案,这背后正是我省持续强化的反腐败高压态势。

这是云南始终保持高压态势、铁腕惩腐肃贪的成效显现。近年来,全省纪检监察机关坚持系统施治、标本兼治,以案促改,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,反腐同向发力。

2021年5月28日,省纪委监委到昆明医科大学第二附属医院召开马林昆案警示教育暨以案促改大会,发挥案件查办治本功能,有针对性地推进以案为鉴、以案促改、以案促治。同时,结合案件的查处,推动医疗卫生行业风清建设。

“警示教育不是虚构的剧本,而是一个个鲜活的标本、沉痛的教训。”在保

省纪委监委不断健全案件查办与治理贯通的机制,建立“模块化”审查调查工作机制,有效发挥宣传和警示教育等“子模块”作用,系统化“盾构式”整体谋划推进查办案件、健全制度,强化监督、教育警示等全链条工作,将个案问题上升到“面上”施治,提升以案促改效能。

在抓监督、施高压的同时,省纪委监委用好发生在本地区、本系统的典型案例这个活教材,做足案件查处的“后半篇文章”。推出《开尔行贿案》《乔氏家族》黑社会组织组织覆灭记等警示教育片,在全社会引发强烈反响;结合案件查处,同步推出《东河之问》《杞麓湖的呐喊》等系列问政节目,营造正风肃纪浓厚氛围。

本报记者 谢进

## 哲人故里理论宣讲深入人心

“艾思奇被称为‘大众的哲人’。20世纪30—40年代,中华民族处于危急关头,黑暗中,艾思奇的著作《大众哲学》就像革命的火炬,照亮了前进的方向,启蒙了成千上万的青年奔向革命道路。”走进艾思奇故居纪念馆,和顺镇中心小学小小讲解员寸待玲正在深情讲述艾思奇的传奇故事。

和顺是我国著名哲学家艾思奇的故乡,为讲好党的创新理论和艾思奇的故事,腾冲市充分利用艾思奇纪念馆展厅中的图片、文字、实物、多媒体资料等内容,以动静结合的方式开展爱国主义教育、红色教育、理想信念教育、社科教育等,积极宣传党的路线方针政策。

2020年1月19日,习近平总书记考察云南时来到位于和顺古镇深处的艾思奇纪念馆,了解艾思奇毕生致力于马克思主义哲学研究和宣传,推动马克思主义哲学大众化中国化的事迹。他指出,艾思奇同志是党的优秀理论家和杰出理论工作者,他倡导的思想与时代相结合、理论与实践相结合、哲学与人民相结合的精神,要继续发扬光大。新时代坚持和发展中国特色社会主义,需要大

众把马克思主义中国化讲好的人才,讲人民群众听得懂、听得进的话语,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

近两年来,腾冲市牢记嘱托,依托艾思奇纪念馆,精心打造“讲授一堂哲学课、创作一部舞台剧、建设一个主题展览、打造一个研学基地、开发一套完整科学的课程体系、培养一支高素质的师资队伍”等“六个一”精品工程,搭建马克思主义哲学通俗化大众化教育平台。

2021年6月,艾思奇纪念馆完成了提升改造,3个主题展厅采用图文展示、音像播映、实物展示、研讨教学等多种形式,更直观、生动地展示艾思奇成为哲学名家的求索之路、《大众哲学》的历史意义以及新时代马克思主义中国化的最新理论成果。

纪念馆改造完成后,腾冲市文化和旅游局组织党员干部到艾思奇纪念馆开展了“传承红色基因 永葆革命本色”学习体验活动。

“通过重走红色路线,重温历史事件,激励党员感悟革命先烈初心,汲取奋进力量,传承红色基因,永葆革命斗志和工作热情,是我们开展活动的目的。”腾冲市文旅局副局长郭云表示。

近年来,腾冲市成立了艾思奇百姓宣讲团,创作了舞台剧《信仰的火炬》,编写出版《〈大众哲学〉简读》本,建成“能行好哲院”,开发《艾思奇哲学思想及其当代价值》等特色鲜明、主题突出的干部教育培训课程体系,培养近100名能够把马克思主义本土化讲好的人才,用人民群众听得懂、听得进的话语,真正让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。2021年,艾思奇纪念馆共接待参观人数39263人次。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 许海平



昆明书城党建  
读物专柜。